TAMER YALCIN



SICAKLIK DEGISIMI - HAL DEGCISIMI
. ISIL DENGE
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Son u¢ yilda bir, son onbes
yilda dort soru gelmigtir.
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1 g suyun sicakligini 1 °C artirmak igin 1 cal

1 g demirin sicakligini 1 °C artirmak igin 0,11 cal

IsI vermek gerekKir.

Suyun ozsisisl = 1 cal/g °C

Demirin ozisisi = 0,11 cal/g °C




=» Bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C degigtirmek icin ‘maddeye verilmesi ya
da alinmasi gereKkli 1si miktarina ozisi denir.

1 g suyun sicakligini 1 °C artirmak igin 1 cal
5 g suyun sicakligini 1 °C artirmak igin 5.1 cal
5 g suyun sicakligint 3 °C artirmak igin 5.1.3 cal

ISI vermek gerekir.




Isi sigasi (C) C =mc

Q=CAT




Ozisi (c)
=»> Maddeler i¢in ayirt edici ozelliklerdendir.
=»> Madde miktarina bagli degildir.

Isi sigasi (C)
=» Maddeler i¢in ayirt edici degildir.
=»> Madde miktarina baglidir.




Ahmet cok sicak su ile dolu olan caydanliktan az bir miktar su
alarak bir bardagin igerisine aktaryor.

Bardak ile su arasinda 1s1 aligverisi olmadigina goére, cay-
danliktaki su ve bardaktaki su ile ilgili olarak,

|. Caydanliktaki suyun 1sisi, bardaktaki suyun isisindan
plyuktar.

Il. Caydanlktaki suyun 0zisisi, bardaktaki suyun 0zisisina
esittir.

Ill. Caydanlktaki suyun i1si sigasi, bardaktaki suyun isI siga-
sindan buyuktdr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve II C) Il ve Il
D) I ve Il E) 1, 11 ve Il




K ve L metal cisimlerine esit miktarda isI enerjisi verildiginde,
K metalinin sicaklik degisimi L metalinin sicaklik degisiminden
fazla oluyor.

Buna gore K metalinin,

. Kitle
. Oz s
Il. IsI sigasi

niceliklerinden hangileri L metalininkinden kesinlikle
kucuktur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




Madde Oz 1s1 (J/kg°C)

GUmus 251
Bakir 377
Tahta 1760
Demir 461

Bazi maddelere ait 6zisi degerleri yukarndaki tabloda verilmis-
tir.
Buna gore;

|. Esit kitleli demir ve gimuUsten gimustn sicakligini degis-

tirmek daha zordur.

Il. Esit kitleli bakir cisim ve demir cismin sicakliklarini esit
miktarda degistirmek icin demir cisme daha fazla i1si1 ener-
jisi verilmelidir.

lll. Is1 sigalan ayni olan tahta maddenin kitlesi, gimis mad-
denin kitlesinden fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I ve Il C) I ve lll
D) Il ve Ili E) 1, 11 ve lll




Ozlem yapti§i deneyde bir tencere suyun sicakhginin degis-
mesinin, bir bardak suyun sicakliginin degisiminden zor oldu-
gunu gézlemliyor.

Bu durum asagidaki kavramlardan hangisiyle aciklanabi-

D) Isi sigasi

E) Kaynama sicakligl




Ozisi, bir saf maddenin birim kitlesinin sicakligini 1°C artirmak
Icin maddeye verilmesi gereken 1s1 miktandir.

Buna gore,

|. Karalarin denizlere g6re daha erken sogumasi

Il. Ayni kapta kaynatilan patatesin yumurtadan daha gec
sogumasi

I1l. Demir bardagin, plastik bardaktan daha sicak hissedilme-
Si

yukarida verilen olaylardan hangileri 0zisi kavramiyla ilig-
kilendirilebilir?
A) Yalniz llI B) | ve ll C)lvelll

D) Il ve llI E) I, Il ve lll




Bu konudan Tytde son ¢ yilda
hi¢ soru gelmedi. Son onbes yil-
da beg soru geldi.




Sublimlegme

>

Erime Buharlasma Iyonizasyon
Kat — > SiIvi > Gaz _ >~ Plazma
Donma Yogusma Deiyonizasyon

<<

Kiragilagma




Madde

Erirken
Buharlasirken
Sublimlegirken

Isi alir.

Madde

Donarken
Yogusurken
Kiragilagirken

Isi verir.




Buz isitilirken

-20 °Cdeki buz — 0 °C deki buz (Sicaklik degisimi)

O °C deki buz — 0 °C deki su (Hal degigimi)

O °C deki su — 100 °C su (Sicaklik degisimi)

100 °C deki su — 100 °C su buhari (Hal degigimi)

100 °C deki su buhari — 120 °C su buhari (Sicaklik degisimi)




v Sicaklik

E.N=0 °C
20 |
vV / V DN = 0 °C
100 oo
III
0 _ Isi
11 K.N = 100 °C
20 .
Y.N = 100 °C




Dusguk
sicakliklar

-

Kati - Sivi
A

Kati

Sivi

Sivl - Gaz
A

Gaz

_ Yuksek

Buz - Su

Buz

Su

Su - Su buhari

A

Su buhari

sicakliklar




Madde Donma noktasi (°C) Kaynama noktasi (°C)

X -50 -5
Y 0 +80
Z +10 +120

X, Y ve Z maddelerinin donma ve kaynama noktalari yukarida-
Ki tabloda verildigi gibidir.

Buna gore, X, Y ve Z’den hangileri ilk sicakliklar1 olan
-10°C’den +90°C’ye kadar isitilinca uc¢ farkh fiziksel halde
bulunur?

A) Yalniz X B) XveY C) YalnizY

D) Y ve Z E) Yalniz Z




Madde Erime noktasi (°C) Kaynama noktasi (°C)

Brom -7 59
lyot 114 186
Su 0 100

Yukaridaki tabloda bazi maddelerin normal sartlarda erime
noktalari ve kaynama noktalan verilmistir.

Buna gore,
|. Brom ve suyun birlikte sivi olabildikleri bir sicaklk aralig

mevcuttur.

Il. Bromun gaz halinde oldugu herhangi bir sicaklikta iyot
hala kati halde olabilir.

lll.  Suyun donma noktasinda brom sivi haldedir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I B) I vell C) Yalniz Il
D) | ve lll E) I, Il ve lll
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» Isi

II de Verilen Isi
Q=m Le

|

Erime 1sisI

IV de Verilen Isi

Q=mL,

l

Buharlagma isisi



, 80 cal ,
1 g 0 °Cde buz @ . 1g0°Csu

Buz icin L, = 80 cal/g

, 400 .
5 g 0 °Cde buz Cal»SgO C su

Q = mLe
Q = 5.80 = 400 cal




, 540 cal .
1 g 100 °Cde su 2 . 1g100 °C su buhar

Su i¢in L, = 540 cal

, 5400 cal ~
10 g 100 °Cde su s > 10 g 100 "Cde su buhari

Q=mL,
Q = 10.540 = 5400 cal




0 - . » Zaman

At

Ik sicaklig T, olan saf bir sivinin sicakhiginin zamana bagli
degisim grafigi sekildeki gibidir. Saf sivi T, sicakliginda kay-
narken (t, - t,) araliginda fiziksel halini degistirmektedir. (O - t,)
araliginda grafigin yatayla yaptigi a¢i a’dr.

Sadece sivinin kiitlesi azaltiirsa T,, o. ve At agsagidakiler-
den hangisi gibi degisir?
T5 o At
A) Degismez Artar Azalir
Azalir Azalir
Degismez Artar
Degismez Azalir
Artar Degismez




Sicaklik (°C)

A

40 ________________________ - -

30 ___________________

21| --

10f----

0 » Zaman (dk)
1 2 3 4 5 6 7

Esit zaman araliklarinda esit miktarda i1si enerjisi veren bir isiti-
ciyardimiyla t = 0 aninda isitilmaya baslanan saf X maddesinin
sicakliginin zamana bagh sutun grafigi sekildeki gibidir.

Buna gore,

|. X maddesi baslangicta katidir.
ll. Maddenin erime sicakligi 20°C’dir.
lll. X maddesinin erime isisi buharlagsma isisindan kucuktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Ii B) Il ve I C) Yalniz |
D) I ve Il E) 1, 1l ve lll




» Zaman

T

Deniz seviyesinde bir miktar buzun sicaklik-zaman grafigi
sekildeki gibidir. Buz esit zaman araliklarinda esit miktarda isi

veren bir 1sI kaynagi ile isitiliyor.
Buna gore;

|. Buz erimeden Once Uzerine tuz dokulmustur.

II. Su kaynamadan &nce ortam basinci agik hava basincin-
dan buyuk hale getirilmistir.

lll. Saf madde iki defa fiziksel hal degistirmistir.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lve |l
D) I, Il ve Il E) Yalniz I




N
Metald w Metal
kUre kdre
Bulundugu ortamda normal sartlarda erimeyen buzun Uzerine

ince tele takilmis agir metal klreler sekildeki gibi birakilinca tel
buzu eriterek asagiya iniyor.

Bu durumun aciklanmasi ile,

|.  Kigin sogukta buzlarin tuzlanmasi

Il. Kisin sogukta ana caddelerdeki buzlarin, ara caddelerdeki
buzlardan daha erken erimesi

lll. Yiksek daglarin zirvelerinde yaz aylarinda bile karlarin
bulunmasi

olaylarindan hangilerinin aciklamasi aynidir?

A) I ve Il B) Il ve Il C)lvell
D) I, Il ve Il E) Yalniz Ii




Kaynama hizli buharlagmadirr.
Kaynama ve buharlasma olaylari ile ilgili olarak,
l. Kaynama tek bir sicaklikta, buharlagsma her sicaklikta ola-
bilir.
Il. Dis basinc azaldikca buharlasma hizi artar.

Ill.  Kaynama sivinin dibinden, buharlasma sivinin ytzeyinden
baglar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) | ve Il C) I ve Il
D) Il ve Il E) 1, 1 ve Il




Sivilarin her sicaklikta gaz haline gegcmesine buharlagma denir.
Buna gore,

|. Ellere dékilen kolonyanin serinleme hissi vermesi
Il. Sicak yaz gunlerinde kaldirimlarin sulanmasi

lll. Kesilen karpuzun guneste bir slre bekletiimesiyle daha
cok sogumasi

yukaridaki durumlardan hangileri sivinin buharlasmasi ile
aciklanabilir?
A) Yalniz Il B) | ve Il C) lvelll

D) Il ve lll E) I, Il ve Il




Gazli cakmak
II. LPG’li otomobil
I1l. Dijital baskdl

Yukanda verilen aletlerden hangilerinin calismasinda
basincin hal degisimine etkisi s6z konusudur?

A) Yalniz Il B) | ve lll C)lvell
D) Il ve lll E) I, 1l ve lll
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Bu konudan Tytde son t¢ yilda
soru gelmedi ama son onbes yil-
da yedi soru geldi.




50 °C 10 °C 20 °C 20 °C

K al . 1 K 1
Sicakligl buyuk olan K s verir. Isi veren K'nin sicakligi azalir
Sicakligl kicuk olan L isi alir. Isi alan L'nin sicakligi artar.

TK>T>TL




Isica yalitilmisg bir ortamda birbirine dokunan iki cisim ara-
sinda 1s1 alis-verisi gerceklesmesi icin;

. Kdtleleri

Il. Isi sigalari

IIl. 11k sicakliklar
niceliklerinden hangilerinin kesinlikle farkli olmasi gerekli-
dir?
A) Yalniz Il B) | ve lll C) Yalniz lll

D) Il ve lll E)lvell




Isica yalitilmig bir ortamda ilk sicakhklari 4T ve 2T olan K ve L
kati cisimleri birbirine degdirilerek i1sil dengeye ulagsmalar sag-
laniyor.

Buna gore,

l. K’nin verdigi 1s1, L'nin aldigi 1siya esittir.
Il. K ve L cisimlerinin son sicakliklari esittir.
lll. K ve L cisimlerinin sicaklik degisimleri esgittir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll C) Il ve lll
D) I ve Il E) 1, 11 ve Il




SuU

Disey kesiti sekildeki gibi verilen kapta yari yuksekligine kadar
40°C sicaklikta su bulunmaktadir.

Bu suyun uzerine 20°C sicaklikta su 2h yuksekligine kadar
konuldugunda karisimin denge sicakligi icin asagidakiler-
den hangisi soylenebilir?

A) 20°C B) 20°C ile 30°C arasinda
C) 30°C D) 30°C ile 40°C arasinda

E) 40°C




40°C 20°C

Isica yalitilmis bir ortamda ilk sicakliklan 40°C ve 20°C olan K
ve L cisimleri birbirine dokundurularak i1sil denge saglandigin-
da denge sicaklig1 35°C olmaktadirr.

Buna gore, asagidakilerden hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Kve L ayni cins maddelerdir.

B) K'nin verdigi isi, L’nin aldigi 1sidan azdir.

C) Son durumda K ve L’nin isisi birbirine esittir.
D) K’nin isi sigasi, L'nin 1s1 sigasindan buyuktar.
E) Kve L’nin son sicakliklari farklidir.
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Sicaklik Sicaklik
A A

0 ISI 0 —/ > | S|

(1) (1)

Deniz seviyesinde bulunan su- buz karigimina isitici yardimiyla
ISI enerjisi verilmektedir.

Kaptaki su kaynama sicakligina gelinceye kadar kaba isi
verildigine gore; karisim sicaklhiginin verilen i1siya baglh
degisim grafigi L1l ve Ill ’ten hangileri olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz || C)lvell
D) Yalniz I E) Il ve lll

Sicaklik
A

()

> |S|
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—10"6 buz —10°C buz 0°C buz
0°C 10°C 10°C
su su su
X kabi Y kabi Z kabl

Isica yalitimis ortamlarda iclerinde 0°C’de su, 10°C’de su
ve 10°C ‘de su bulunan X, Y ve Z kaplarina -10°C’de buz,
-10°C’de buz ve 0°C ‘de buz atiliyor.

Is1 alis-verisi sadece su ve buz arasinda olduguna gore, i1sil
denge saglandiginda hangi kaplardaki su kutlesi kesinlikle

artar?
A) Yalniz X

B) Yalniz Z
D) Xve Z

C)YveZ
E)X,YveZ



0 - - - » Zaman
2 t3

Deniz seviyesinde isica yalitimig bir kapta bulunan m, gram
suyun icerisine kutlesi m,; gram olan buz pargasi atiliyor.
Buzun kutlesinin zamana bagh degisim grafigi sekildeki gibi
oluyor.

Buna gore,

|.  Suyun ilk sicakligi 0°C’den blyUuktdr.
ll. Sutamamen donmustur.
lll.  Karisimin son sicakhgi 0°C’dir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve lll E) I, Il ve lll




Isica yalitilmis bir kaptaki suyun icerisine bir miktar buz parca-
si atiliyor. Bir stre sonra kaptaki buz kitlesinin azaldigi gozle-

niyor.
Buna gore, baslangicta;

l.  Suyun sicakligi 0°C, buzun sicakligi 0°C’dir.
Il. Suyun sicakhgi 0°C’nin Ustinde, buzun sicakligi 0°C’dir.
I1l.  Suyun sicakligi 0°C, buzun sicakligi 0°C’den azdrr.

yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell
D) | ve lll E) 1 ve lll




Suyun kutlesi
A

|

— ===
—

Buzun sicakligi

A

t t
0 . . > Jaman

(@)

Buzun sicakhgi
A

» Zaman

Buzun sicakhgi
A

(b)

()
Sekil |l

> Zaman

> Zaman

Isica yalitilmig bir kabin icinde bulunan suya bir miktar buz ati-
inca suyun kutle - zaman grafigi Sekil I’deki gibi oluyor.

Bu sirada buzun sicaklik - zaman grafigi Sekil Il’de verilen
(a), (b) ve (c)’den hangileri olabilir?

A) Yalniz a B) Yalniz b C)aveb
D)b vec E)a,bvec



Sivi k(itlesi
A

» Zaman

4

Esit zaman araliklarinda esit miktarda i1s1 veren bir kaynak yar-
dimiyla isitilan sivinin kiitle - zaman grafigi sekildeki gibidir.

Kabin kapag: isitma sirasinda acik olduguna gore;

l. t, - t3 araliginda sivinin sicakligr artmaktadir.
Il.  Sivi bir karigimdir.
lll. t; - t, araliginda sivilardan biri kaynamaktadir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) I, Il ve I C)lve ll
D) I ve Ill E) Il ve Il






